

Бяспека для кожнага

Забеспячэнне правапарадку і аховы грамадзян абмеркавалі ўчора на пасяджэнні Савета Бяспекі. Кіраўнік краіны Аляксандр Лукашэнка нагадаў, што мінулы раз гаворка ішла аб умацаванні абараназдольнасці дзяржавы і былі дадзены канкрэтныя даручэнні ўраду, дзяржсакартэрыяту, міністру абароны і іншым службовым асобам. Гэтым разам абмеркавалі ўнутраную бяспеку, у тым ліку барацьбу з бытавой злачыннасцю і наркатыкамі.

Нягледзячы на агульнае паляпшэнне крымінагеннай сітуацыі, застаюцца праблемныя пытанні. Адно з іх — бытавая злачыннасць. «Многу неаднаразова акцэнтавалася ўвага на яўна недастатковых мерах па папярэджванні і спыненні бытавой злачыннасці, асабліва гвалту ў сям'і, — падкрэсліў Прэзідэнт. — Удумайцеся, амаль трэць забойстваў адбываецца на бытавой глебе». Гэта, дарэчы, і паказчык працы міліцыі. Кіраўнік дзяржавы лічыць, што кожны павінен адчуваць сябе абароненым, у тым ліку і ў сям'і.

Іншы праблемны момант — алкаголь. Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што не з'яўляецца прыхільнікам забарон. Але, на думку Прэзідэнта, неабходны жорсткія меры адказнасці за розныя віды правапарушэнняў: ад з'яўлення ў нецвярозым стане ў грамадскіх месцах да здарэнняў, калі па

віне п'янага кіроўцы гіне чалавек. Пры гэтым кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу і на тое, што атрымаць дакумент на кіраванне аўто не так складана. Адказнасць павінна быць вышэйшай і за выдачу даведак, і за падрыхтоўку кіроўцаў.

Яшчэ адно важнае пытанне — барацьба з незаконным абаротам наркатыкаў. Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу, што неабходна змагацца супраць тых, хто пастаўляе такія рэчывы ў Беларусь, — гэта галоўныя злачынцы. Барацьба з тымі, хто ўжо ўжывае наркатыкі, ці з дробнымі збытчыкамі паляпшае статыстыку, але не дасягае караню праблемы. «Патрабую ад усіх праваахоўных структур не захапляцца ведамаснай статыстыкай. Трэба выкарыстоўваць яе для аналізу, але не для самасупакаення», — падкрэсліў Прэзідэнт.

Наступны момант — барацьба з карупцыяй. Прэзідэнт адзначыў, што не ўсе праваахоўныя органы працуюць эфектыўна ў гэтым кірунку.

Таксама кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу на тое, што «важную задачу па ахове грамадзян вырашаюць органы і падраздзяленні па надзвычайных сітуацыях. Іх дзейнасць павінна і далей развівацца і ўдасканальвацца». Прэзідэнт падкрэсліў, што чакае па ўсіх пытаннях канкрэтных прапаноў ад членаў Савета Бяспекі.

Пасля пасяджэння генеральны пракурор Беларусі Аляксандр Канюк пракаментываў для журналістаў асноўныя моманты, якія абмяркоўваліся з кіраўніком дзяржавы. Ён адзначыў, што гвалт у сям'і — гэта вельмі сур'ёзная праблема, над вырашэннем якой працуюць усе праваахоўныя органы. Неабходна звяртаць увагу не толькі на злачынствы, але і ўвогуле на бытавое хуліганства. У процідзейні наркаманіі, як лічыць Аляксандр Канюк, неабходна выходзіць на дылераў. Статыстыка па выяўленні злачынстваў ідзе ўгору, але трэба змагацца з тымі, хто гандлюе наркатычнымі рэчывамі оптам.

Надзея АНІСОВІЧ.

Тры пытанні да ўлады

3 клопатам пра малую радзіму

Клімавіцкі раён становіцца ўсё больш прывабным для вядзення бізнесу. Штогод тут адкрываецца па 10 малых прадпрыемстваў. А сёлета раёнам зацікавіўся літоўскі бізнесмен Відмантас Кучынскас, прэзідэнт групы кампаній ARVI, якая аб'ядноўвае больш за 20 прадпрыемстваў у Літве, Латвіі, Расіі, Румыніі і



іншых краінах. Ён збіраецца рэалізаваць тут праект коштам каля 50 мільёнаў долараў па вытворчасці мяса індрычкі. Рабіць свой край багацейшым і прыгажэйшым дапамагаюць і яго ўраджэнцы. Старшыня Клімавіцкага райвыканкама Васіль ЗАХАРЭНКА раскажаў больш падрабязна пра тое, як сёння развіваецца раён.

— **Васіль Аляксеевіч, літоўскі інвестар настроены пачаць сваю дзейнасць ужо ў сакавіку. Як раён падрыхтаваў да таго, каб стварыць умовы для рэалізацыі гэтага праекта?**

— Нашы інвестары будуць працаваць у рамках Указа № 235 «Аб сацыяльна-эканамічным развіцці паўднёва-ўсходняга рэгіёна Магілёўскай вобласці», які прадугледжвае адпаведныя прэферэнцыі. Са свайго боку мы прапануем ім усе неабходныя аб'екты інжынерна-транспартнай інфраструктуры. Выдзяляем для вытворчасці тры зямельныя ўчасткі на тэрыторыі былога ваеннага гарадка, які размяшчаецца за 10 кіламетраў ад райцэнтра — каля вёскі Барсукі, і адзін — непасрэдна ў Клімавічах. У Барсуках плануецца будаўніцтва 30 птушнікаў для маладняку і адкорму індрычкі, а ў райцэнтры размесціцца завод па забой і перапрацоўцы птушкі. Праект дасць магчымасць стварыць каля 100 новых працоўных месцаў. Не выключана, што для супрацоўнікаў новага прадпрыемства будзе пабудаваны спецыяльны інтэрнат. За кошт бюджэтных сродкаў інстытутам Магілёўсельбудпраект распрацоўваецца праектна-каштарысная дакументацыя на стварэнне інжынерных сетак для вышэйазначаных участкаў. У найбліжэйшы час пачнецца іх будаўніцтва.

Яшчэ ў рамках 235-га ўказа распрацоўваюцца два праекты на Клімавіцкім камбінаце хлебапрадуктаў. Гэта лінія гранулявання для вытворчасці камбікармоў для індрыкоў, якая ацэньваецца прыкладна ў 2 мільёны рублёў. І ўнікальны праект па стварэнні на камбінаце цэха па перапрацоўцы мяса гэтай птушкі. Унікальны ён таму, што ў рамках 235-га ўказа такога ніхто не робіць. Ён уключаны ў праграму фінансавання Банкам развіцця як прыярытэтны. У раёне таксама працуе некалькі прыватных прадпрыемстваў, якія карыстаюцца льготамі 235-га ўказа. Адно з іх «Экатэхнапрам», якое спецыялізуецца на дрэваапрацоўцы. Прадпрыемства актыўна развівае экспарт піламатэрыялаў.

— **Клімавічы вядомыя сваім фестывалем «Залатая пчолка». На свята прыязджае шмат замежных гасцей, завязваюцца кантакты. Потым гэтыя сувязі знаходзяць працяг?**

— Дзякуючы фестывалю пра Клімавіцкі раён ведаюць далёка за яго межамі. Для нас гэта свята вельмі значнае. Калі прыязджаюць інвестары, першае, пра што яны кажуць, дык гэта пра наш фестываль. Актыўна яго падтрымлівае наш зямляк, ураджэнец клімавіцкай вёскі Саўна Мікалай Якаўлевіч Крупнін. Зараз ён прафесар Дзяржаўнага Уральскага горнага ўніверсітэта, старшыня Бюро рэгіянальнай грамадскай арганізацыі Ханты-Мансійскага рэгіянальнага аддзялення міжгаліновых экалага-эканамічных даследаванняў Расійскай акадэміі прыродазнаўчых навук. У 2012 годзе ён на сваёй малой радзіме ўстанавіў манумент у памяць жыхароў вёскі Саўна, якія пражывалі ў ёй у перыяд з 1932 па 2002 год. Зроблена капліца, добраўпарадкавана рэкрэацыйная зона для турыстычнага наведвання, закладзены сквер. Штогод 27 верасня, напярэдадні дня вызвалення Клімавіцкага раёна ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў, Крупнін праводзіць свята, прысвечанае памяці вёскі Саўна. На яго з'язджаюцца былыя жыхары, іх дзеці і ўнукі з розных раёнаў і абласцей Беларусі, Расіі і Украіны. А яшчэ Мікалай Крупнін дапамагае ўмацоўваць цесныя сувязі паміж беларускай і расійскай моладдзю.

— **Раён мае поспехі і ў сферы адукацыі, школьнікі дэманструюць высокія вынікі пры здачы цэнтралізаванага тэсціравання.**

— Сапраўды, мы некалькі гадоў запар займаем першае месца ў вобласці па выніках цэнтралізаванага тэсціравання. Асноўны ўпор робіцца на захаванне прынцыпаў роўнага доступу да атрымання якаснай адукацыі, усё накіравана на стварэнне неабходных умоў для фарміравання гарманічнай асобы і падрыхтоўкі кваліфікаваных кадраў. Па выніках 2016—2017 навучальнага года 67,7 % навучэнцаў школ маюць дастатковы і высокі ўзровень ведаў. Атэстаты асабліва ўзору з залатымі медалямі атрымалі 15 выпускнікоў 11 класаў. У раёне праводзіцца шмат конкурсаў, акцый і мерапрыемстваў для паспяховага самарэалізацыі маладых людзей. Каля 200 юнакоў і дзяўчат мелі магчымасць летам працаваць у складзе 11 студэнцкіх атрадаў экалагічнай і сельскагаспадарчай накіраванасці, 120 навучэнцаў правялі канікулы ў лагерах працы і адпачынку. Па выніках работы раённы штаб па каардынацыі дзейнасці студэнцкіх атрадаў заняў першае месца ў Магілёўскай вобласці. Летась працоўныя калектывы нашага раёна папоўнілі 110 спецыялістаў з сярэдняй і вышэйшай адукацыяй. Наогул на першае студзеня ў раёне налічвалася больш за 4700 маладых людзей.

Нэллі ЗІГУЛЯ

Канкурэнцыя сярод «мабільнікаў»

На нарадзе аб перспектывах развіцця рынку тэлекамунікацыйных паслуг у Беларусі абмеркавалі развіццё канкурэнцыі ў галіне. Так, Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што ў нас ужо ёсць тры кампаніі: дзве буйныя і трэцяя, якая просіць аб падтрымцы. «Размова ідзе аб прыватызацыі некалькіх працэнтаў, якія знаходзяцца ва ўласнасці дзяржавы, кампаніі «БеСТ», — растлумачыў кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу, што многія называюць рэвалюцыйнымі рашэнні, якія прымаліся летась на кант развіцця інфармацыйных тэхналогій, але трэба ўспомніць, што ПВТ пачынаўся каля дзесяці гадоў таму. «Ствараючы гэты парк, мы якраз разлічвалі на тое, што ён нам спатрэбіцца. І сапраўды, ён стаў базай і асновай для далейшага развіцця інфармацыйных тэхналогій», — нагадаў Прэзідэнт. Пры гэтым кіраўнік дзяржавы адзначыў, што «адным з базавых элементаў, якія ўплываюць на хуткасць і маштаб інфарматызацыі, з'яўляецца стан і развіццё інфраструктуры перадачы даных». Наша краіна займае 21-е месца па ўзроўні пранікнення шырокапалоснага праваднага інтэрнэту, але мабільны сегмент пакуль адстае. На нарадзе абмеркавалі пашырэнне інвестыцыйнага супрацоўніцтва з сусветнымі лідарамі ў гэтай сферы.

Наконт прыватызацыі Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што ўсё павінна вырашацца па законе: ёсць агульнапрынятая практыка конкурсу. Магчыма, з'явіцца інвестар, які зможа здзівіць больш выгаднымі ўмовамі. «Таму давайце разгледзім гэтыя пытанні па канкрэтных кампаніях і зробім для сябе адпаведныя высновы», — падвёў вынік кіраўнік дзяржавы.

Надзея АНІСОВІЧ.

Адбылася тэлефонная размова прэзідэнтаў Беларусі і Украіны

Аляксандр Лукашэнка і Пётр Парашэнка абмеркавалі развіццё гандлёва-эканамічных адносін, адзначыўшы іх актывізацыю і станоўчую дынаміку па выніках мінулага года, і выказалі нацэленасць на далейшае пашырэнне ўзаемадзеяння ў эканоміцы.

Асобна Аляксандр Лукашэнка і Пётр Парашэнка абмеркавалі ход падрыхтоўкі да I Беларуска-ўкраінскага форуму, паведамляе прэс-служба беларускага лідара. Ён, як плануецца, пройдзе ў Гомелі ў кастрычніку гэтага года. Ужо сёння дзясяткі дамоўленасці аб форме правядзення дадзенага мерапрыемства. Яшчэ адной тэмай размовы стала развіццё ўзаемадзеяння ў сферы культуры. У прыватнасці, гаворка ідзе аб правядзенні Дзён культуры Украіны і ў цэлым аб удзеле ўкраінскіх артыстаў у шэрагу папулярных беларускіх фестываляў, такіх як «Славянскі базар», «Александрыя збірае сяброў».

Будзь у курсе!

Дадатковыя цягнікі да Вільнюса

Для перавозкі пасажыраў у перыяд вялікіх сакавіцкіх выхадных Беларуская чыгунка разам з АТ «Літоўскія чыгункі» прызначылі 8 і 9 сакавіка дадатковыя цягнікі ў зносінах Мінск — Вільнюс.

Як паведамлілі ў прэс-службе магістралі, цягнік № 801 па маршруце Мінск — Вільнюс адправіцца са станцыі Мінск-Пасажырскі ў 8.10 і прыбудзе ў сталіцу Літвы ў 10.59. З улікам розніцы ў гадзінных паясах час у дарозе складзе 3 гадзіны 49 хвілін. Назад цягнік № 802 Вільнюс — Мінск адправіцца з Вільнюса ў 20.17 і прыбудзе ў Мінск у 1.05 наступных сутак, час у дарозе складзе 3 гадзіны 48 хвілін.

Сяргей РАСОЛЬКА.

ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

ПРАКУРАТУРА ЗАПРАСІЛА 30 ГАДОЎ ТУРМЫ ДЛЯ ЭКС-ПРЕЗІДЭНТА ПАЎДНЁВАЙ КАРЭІ

Сама экс-прэзідэнт на пасяджэнні суда не прысутнічала. Яна адмовілася наведваць слуханні пасля таго, як у кастрычніку мінулага года суд падоўжыў яе арышт, нагадвае «Інтэрфакс». Па інфармацыі агенцтва Yonhap, пракуратура таксама запатрабавала аштрафаваць экс-прэзідэнта на 110,4 мільянаў. Чакаецца, што прысуд у дачыненні да Пак Кын Хе будзе вынесены напрыканцы сакавіка, перадае ТАСС. Раней яе блізкую сяброўку — Цой Сун Сіль — асудзілі да 20 гадоў турэмнага зняволення па абвінавачванні ў карупцыі і ўмяшанні ў палітычныя справы краіны.

РАСІЯ ПАДНЯЛАСЯ НА ПЯТАЕ МЕСЦА Ё СВЕЦЕ ПА ЗАПАСАХ ЗОЛАТА

Пра гэта паведамляе Bloomberg. Як нагадвае агенцтва, запасы манетарнага золата ў міжнародных рэзервах Расіі ў студзені выраслі да 1857 тон. Такім чынам, Расія апырэдзіла па гэтым паказчыку Кітай з яго афіцыйна заяўленымі 1843 тонамі. Адзначаецца, што РФ павялічвала запасы штомесца з сакавіка 2015 года, у той час як КНР апошні раз паведамляла аб куплі золата ў кастрычніку 2016-га.

Цяпер найбуйнейшым суверэнным трымальнікам золата ў свеце з запасам у аб'ёме 8134 тоны з'яўляецца ЗША. Другое месца займае Германія (3374 тоны), трэцяе — Італія (2452 тоны), далей ідзе Францыя (2436 тон).

У ВЫНІКУ ЗЕМЛЯТРУСУ Ё ПАПУА — НОВАЙ ГВІНЕІ ЗАГІНУЛА БОЛЬШ ЗА 30 ЧАЛАВЕК

Землятрус магнітудай 7,5 бала адбыўся на ўсходзе вострава Новая Гвінея. Загінуў па меншай меры 31 чалавек. Пра гэта паведамляе газета Post Courier. Па інфармацыі выдання, ад падземных штуршкоў пацярпела каля 300 чалавек. Стыхія разбурыла вялікую колькасць будынкаў. Па звестках аўстралійскіх сейсмолагаў, ачаг землятрусу залягаў на глыбіні 9 км. Эпіцэнтр знаходзіўся за 104 км на захад ад горада Мендзі, насельніцтва якога складае каля 50 тысяч жыхароў. У правінцыях Хэла і Саўзерн-Хайленд парушана электразабеспячэнне і адменены авіярейсы. Да ліквідацыі наступстваў землятрусу прыцягнутая армія. Вядзецца разбор завалаў, аднаўляецца падача электраэнергіі.

